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Stochastik - Komplettiibersicht

 Baumdiagramm und Vierfeldertafel

* Absolute / bedingte Wahrscheinlichkeiten

* Absolute / relative Haufigkeiten

e Binomialverteilung, Kumulierte Verteilung (,genau..., mindestens..., hochstens...”)

* Kombinatorik

* Erwartungswert, Standardabweichung (Laplace-Bedingung), Sigma-Umgebung, Konfidenzintervall

* Hypothesentests (linksseitig, rechtsseitig, beidseitig)
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Baumdiagramm und Vierfeldertafel
= 30%

= 30%

= 30%
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Baumdiagramm und Vierfeldertafel

Absolute und relative Haufigkeiten
e Absolute Haufigkeit: ,Wie oft kommt etwas vor?“
» Beispiel: Notenspiegel
* Relative Haufigkeit = Absolute Haufigkeit / Anzahl aller Haufigkeiten

» Beispiel: Notenverteilung
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Baumdiagramm und Vierfeldertafel
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Baumdiagramm und Vierfeldertafel
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Baumdiagramm und Vierfeldertafel

::'l"i:’ Z ..;CL( &gﬁﬁm[ﬂ’«- 9‘\"“?( = fé‘

5 Vo cliser. vesde~. A5 7 ved L‘?‘{\’
,-! 7 ] II e
- \"FJH_ C{.ﬂ«_._ ({/G‘u\ﬁ"""\ H’ﬂfk Wtﬂ'&{‘e"\ /{ ﬂ/.r.’-‘ N mm_{i'

0 0455 (o Av)
Jaq,/ OK;\%‘ AV 910’;’{‘;— P(O"‘:ﬂ ”V)
a0
|
. 02 0col P(“_GL(_ n V)
‘I A

. ™

© examio



@' Stochastik

Baumdiagramm und Vierfeldertafel
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Baumdiagramm und Vierfeldertafel
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Baumdiagramm und Vierfeldertafel
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Baumdiagramm und Vierfeldertafel
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Baumdiagramm und Vierfeldertafel
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Bedingte Wahrscheinlichkeit (Satz von Bayes)

Fur zwei Ereignisse A und B, fur B # 0, lautet das Satz von Bayes:

P(B|A)-P(A)
P(B)

» P(A|B) ist die (bedingte) Wahrscheinlichkeit des Ereignisses A unter der Bedingung,
dass B eingetreten ist

P(A|B) =

* P(B|A) ist die (bedingte) Wahrscheinlichkeit des Ereignisses B unter der Bedingung,
dass A eingetreten ist

* P(A) ist die Anfangswahrscheinlichkeit fur das Eintreten des Ereignisses A

» P(B) ist die Anfangswahrscheinlichkeit fur das Eintreten des Ereignisses B
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Bedingte Wahrscheinlichkeit (Satz von Bayes)

Beispiel:
Ein Drogentest hat eine Spezifitat von 99% und eine Sensitivitat von ebenfalls 98,5%.

» d. h., dass die Testergebnisse zu 99% fur Drogenkonsumenten korrekt sein werden und zu 98,5%
fur diejenigen, die keine Drogen zu sich genommen haben

Wir wissen, dass 0,5% der getesteten Menschen Drogen zu sich genommen haben.

Wie hoch ist die Wahrscheinlichkeit, dass eine zufallig ausgewahlte Person, die positiv getestet
wurde, auch tatsachlich Drogen konsumiert hat?
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Bedingte Wahrscheinlichkeit (Satz von Bayes)

Aus dem Satz von Bayes ergibt sich Folgendes:

P(+|D ichtig)P(D lichti
P(Drogensiichtig|+) = (+[Drogensiichtig)P(Drogensiichtig)

P(+|Drogensiichtig )P(Drogensiichtig) 4+ P(+|nicht Drogensiichtig)P(nicht Drogensiichtig)

0.99-0.005
0.99-0.005 + 0.015-0.995

&~ 0,2490

Die Wahrscheinlichkeit, dass jemand der positiv getestet wurde die Droge auch tatsachlich
konsumiert hat, liegt gerade mal bei 24,9%!
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Binomialverteilungen, kumulierte Verteilungen
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Binomialverteilungen, kumulierte Verteilungen
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Binomialverteilungen, kumulierte Verteilungen
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Binomialverteilungen, kumulierte Verteilungen
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Kombinatorik
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Kombinatorik
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Kombinatorik
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Erwartungswert
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Erwartungswert
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Erwartungswert
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Erwartungswert
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» ,Spiel“ ist nicht fair. Ein Unternehmen mochte ja einen Erwartungswert > 0...
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Standardabweichung / Sigma-Umgebung
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Konfidenzintervall
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Konfidenzintervall
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Konfidenzintervall
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Konfidenzintervall

* Wahrscheinlichkeit p mittels pg-Formel / Mitternachtsformel / quadratischer Ergdnzung bestimmen
ist die genauste Variante

* Weitere Mdglichkeit: Statt p auszurechnen kann man auch die relative Haufigkeit einsetzen (in
unserem Beispiel h,, = 0,175) und vergleichen, meist hinreichend genau!
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Hypothesentests

Was sind Hypothesentests?

* Anhand einer Stichprobe herausfinden, ob eine Vermutung (Hypothese) wahr ist

» Man stellt zuerst eine Nullhypothese N, auf

» Dann gibt man ein Signifikanzniveau (Irrtumswahrscheinlichkeit) vor und bestimmt den
Ablehnungsbereich

» Stichprobe ziehen

» Nach Test festlegen, ob Aussage angenommen oder verworfen werden muss
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Hypothesentests

Fehler beim Testen von Hypothesen

Nach gezogener Stichprobe ist man nun zu einem Ergebnis gekommen...

» Es kann passieren, dass eine Hypothese als falsch angesehen wird, obwohl sie von Anfang an
richtig war (Fehler 1. Art, a-Fehler)

» Oder eine Hypothese ist falsch, wurde aber irrtiimlich nicht verworfen, weil das
Stichprobenergebnis noch im Annahmebereich liegt (Fehler 2. Art, 5-Fehler)
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Hypothesentests
10% aller Schiiler lernen mit Videos. Es sind mehr!
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n=10
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p=0,1 Sicherheit 1. Art Fehler 1. Art

stimmt! v (a - Fehler)

p>0,1 Fehler 2. Art Sicherheit 2. Art
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Hypothesentests
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Hypothesentests

Linksseitiger Hypothesentest
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Hypothesentests

Linksseitiger Hypothesentest
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Hypothesentests

Rechtsseitiger Hypothesentest
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Hypothesentests

Rechtsseitiger Hypothesentest
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Hypothesentests

Zweiseitiger Hypothesentest
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Hypothesentests

Zweiseitiger Hypothesentest
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Hypothesentests
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Hypothesentests
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Hypothesentests

F0 %% putldonr hudlo  oda ff\r Ld/ef{\j
(- Le_,i’\“rﬁ% 2A Sl wemdy"f

a. [ X = § "

Rk D}Lirmg’}- ~ - ‘

(_\
("’_‘

4 N P ,
Fﬁhﬁ;—-rﬂ*ﬁﬁquw ; Hh
5 e

/A 2oce

© examio

44



@ Stochastik

Hypothesentests
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Hypothesentests

(5:1

V(xz -"3"’” = A- ?(K{f%’éé}

- /\ & Q’;{gél’» - oo - Qfégd”ﬁig‘ )
= A- t

\
\ 2eee ro LY O3
I

» Bestimmung Fehler 2. Art mittels ¢-Funktion

© examio

46



%’ Stochastik

3M-Aufgabe

Beispiel: Bei einem Glucksspiel gewinnt man mit einer Chance von 5%. Wie oft muss man mindestens spielen, um mit einer Wahrscheinlichkeit von

mindestens 99 % mindestens einmal zu gewinnen?
» Schritt 1: Schreibe die Aufgabe als Formel auf:

P,(mindestens 1 Treffer) > 0,99.

» Schritt 2: Gehe zum Gegenereignis Ober. Dabei dreht sich das GréRer-als-Zeichen um:

P, (kein Treffer) < 0,01.

» Schritt 3: Berechne die Wahrscheinlichkeit des Gegenereignisses:

P, kein Treffer) = {1-0,05)".

Schritt 4: Setze die Gleichung und die Ungleichung zusammen. Es soll also gelten:

(1-0,05)" < 0,01.

Lose diese Gleichung mit dem nattrlichen Logarithmus nach n auf. Dabei dreht sich das Grélier-als-Zeichen beim Teilen durch In 0,95 erneut um:

095" < 0,01 = In (0,95"} < In0,01
= n-1n0,95 < In0,01
[ 0,95<0 ln 0,01

> ~ 90,
721095

Man muss mindestens 90 mal spielen. Quelle: abiturma.de
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